



2023年宁夏消防行业职业技能竞赛现场。

“我宣誓,我志愿加入国家消防救援队伍,对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民,坚决做到服从命令、听从指挥,恪尽职守、苦练本领,不畏艰险、不怕牺牲,为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切。”2018年11月9日,这铿锵有力的誓言久久回荡在人民大会堂。

5年前的这一天,人民大会堂北大厅华灯璀璨,气氛庄重热烈。国家综合性消防救援队伍正式授旗,“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”四句话方针,指引这支全新的人民队伍举旗定向、踏上继往开来的新征程。

岁月不居,时节如流。

5年前,脱下“橄榄绿”,穿上“火焰蓝”,宁夏消防救援队伍面对从“单一灾种”到“全灾种、大应急”的职能转变,实干笃行、破局开路,努力交出一份让党和人民满意的答卷。

5年来,初心不改,使命在肩。宁夏消防救援总队先后4次被上级表彰为年度工作“优秀总队”;有10个集体、13名个人受到省部级表彰奖励;2022年4月,宁夏消防救援总队被自治区党委、政府荣记集体一等功。宁夏消防救援队伍不断践行“保一方平安”的诺言,“水火见忠诚”的底色愈发闪亮。

凝心聚力谋发展 提质强能正远航

——宁夏消防救援总队改革转制5年展现新形象

不忘初心 铸牢建队之魂

近日,宁夏消防救援总队新训大队里,一场特殊的“考试”正在进行。新训大队政治教导员要求所有新训队员写出自己理解的“初心”和“使命”,务必讲真情、说实话,把自己内心的真实想法写出来。

“试卷”上,答案五花八门。考试结束,教导员公布了“标准答案”:什么是消防救援人员的初心?一心为民就是初心;什么是使命?每一次救援能打胜仗就是使命。

这堂生动的党课,既是“规定动作”,也

是“常规动作”。

2018年11月9日,国家综合性消防救援队伍正式成立,这就意味着,在人民群众最需要的时候,这支队伍将冲锋在前,救民于水火,助民于危难,给人民以力量,为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗。

使命凝聚力量,改革催人奋进。5年来,宁夏消防救援总队坚持以政治建设为统领开局破题,坚持把扎实开展系列主题教育作为重大政治任务和锤炼队伍、推进事业发展的重大机遇。

今年年初,宁夏消防救援总队创新打造“蓝焰新思想”宣讲品牌,围绕“用身边人讲身边事,以身边事育身边人”,通过“小切口”讲述“大道理”,逐步构建“大宣讲”格局。思想传递时代之声,理论照亮前行之路。

5年来,宁夏消防救援总队党委班子精诚团结,锐意进取,妥善解决了改革转制中遇到的种种困难和问题,坚持纪律部队建设标准,打造铁的纪律,时刻保持战备状态,走出了一条“党委统揽、教育引领、机制创新、综合施策”的班子和队伍建设之路,总队党

委先后4次被上级党委表彰为“先进总队党委”,真正成为带领队伍发展、取得优异成绩的引擎和关键。

对全区消防指战员而言,改革转制后,服装变了,不变的是为民初心;身份变了,不变的是对党忠诚;体制变了,不变的是纪律严明。

5年来,宁夏消防救援队伍无一处杂音、队员无一人掉队,消防救援事业实现了新旧体制有序衔接、平稳过渡,步入了高质量发展的“快车道”。



消防宣传教育进校园。

以战主导 提升战斗能力

改革转制后,消防救援队伍成为应急救援主力军和“国家队”,面临从应对单一灾种向全灾种的转变,“本领恐慌”是消防指战员经常提及的一个词。如何破解?宁夏消防救援队伍用实际行动给出答案:落后的,变!不懂的,学!不精的,练!

2021年,宁夏消防救援总队95名指战员赴内蒙古自治区鄂尔多斯市,参加全国煤化工火灾救援技术研讨会暨跨区域实战演练,有效提升了多力量、大兵团下的协同作战能力;同年,总队在浙江宁波化工火灾救援编队作战效能演示会和内蒙古鄂尔多斯煤化工火灾救援技术研讨会上作经验交流发言,

在全国形成了化工火灾救援“宁夏经验”。

2022年,总队重型地震救援队建制制参加“应急使命·2022”演习,在极寒训练中提战力、在实战中研战法、在课题攻关上求突破,高标准完成3个阶段18类科目演习任务,与西北片区兄弟单位合力构建了符合西北高原高寒地区特点的地震应急救援作战体系,队伍应对高原高寒极端条件的应急准备能力、攻坚克难能力、战时保障能力实现新突破。

2023年,总队成功承办了全国消防救援机动队伍“火焰蓝”实战化比武竞赛,此项竞赛不仅检验了总队的保障能力,也从

训练内容、方法、标准、场地器材、组织和评判等方面为全国消防救援队伍提供了示范和样板。

冬练三九、夏练三伏。消防指战员日复一日的艰苦训练,只为在危难时刻能挺身而出、迎难而上。

今年9月,在第18届世界消防救援锦标赛上,宁夏“消防飞人”任天歌再次为国“出征”,与队友们一起摘得金牌各一枚,书写了中国消防救援队伍参加世界级竞赛的最好成绩。

这是中国消防的骄傲,更是宁夏消防的骄傲。

5年来,宁夏消防救援总队始终聚焦战斗力标准,全力打造多灾种、大应急救援力量,组建优化“高层地下建筑、大型综合体、化工企业”救援专业队、“1+N”建筑消防设施操作专业队等10类57支专业救援队伍和1支综合应急救援机动支队,涵盖了城乡和森林草原火灾扑救,以及洪涝、地震、建筑坍塌、危化品泄漏等灾害事故处置的各个领域。全区消防救援队伍共修订灭火救援预案12630个,开展“实兵、实装”全要素实战演练2万余次,累计接警出动5.2万余起,出动力量75.8万人次,抢救和疏散被困人员2.4万余人,保护财产价值14.5亿元。

压实责任 守牢安全底线

消防安全,是经济和社会发展的基石。作为同群众贴得最近、联系最紧的队伍,宁夏消防救援队伍树牢“人民至上、生命至上”理念,始终将防范化解重大安全风险作为落脚点,牢牢守住消防安全“基本盘”。

5年来,宁夏消防救援总队着力在提升消防工作法治化、社会化、标准化、智能化水平上下功夫。

总队参与编制了国家标准《煤化工工程设计防火标准》,制修订并发布《农村消防技术标准》等15项地方消防技术标准;将《电动自行车停放充电场所消防安全技术规程》《大型商业综合体消防安全管理标准》等2部

标准纳入2023年地方标准发布计划,基本形成了以《消防法》为基础,以地方性法规、政府规章和地方标准相配套的消防法制标准体系。

消防车及灭火器等随车器材上均贴有二维码,车辆随车人员在交接班时利用手机App扫码,便可确定器材是否在位、是否完整好用;一块大屏幕上显示着一日工作、秩序管理、日常训练、生活膳食等内容,借助消防站(队)智能管理平台,可实现对消防指战员智能化量化管理——在银川市消防救援支队永宁县大队,智能科技已融入到消防工作的方方面面。

这只是宁夏“智慧消防”的一个缩影。

5年来,宁夏消防信息化基础网络和硬件设施不断完善,消防信息化应用已经覆盖消防工作主要领域,在灭火救援、火灾防控和队伍管理等方面取得了明显成效:升级改造了全区消防信息网和消防指挥调度网,建强图像综合管理平台,共接入会议系统、卫星、4G、营区监控等图像资源1900余个,为灭火救援提供了有力信息支撑;全面推进智能指挥系统建设,拓展多种形式消防救援力量指挥调度功能,实现对全区重点企业消防队和微型消防站一键式精准调派;建设城市重大灾害事故和地质灾害事故救援应急

通信系统,大力推进现场联合作战关键应急通信装备建设,极大提升了火灾防控“智慧化”水平。

5年来,宁夏消防探索“综合治理、专项治理”的消防安全治理模式,通过大数据监管减少对企业单位的重复检查,聚焦突出消防安全风险隐患,紧盯高层建筑、大型商业综合体、人员密集场所等高风险领域,及时跟进电气化储能、密室逃脱等新业态,累计检查单位30.74万余家,督促整改火灾隐患24.41万余处,挂牌督办142处重大火灾隐患,全区消防安全形势持续稳定向好,群众安全感进一步提升。

固本强基 蓄足发展后劲

2022年9月,银川市消防救援支队宁东大队特勤站消防员深夜食堂正式“营业”,为奋斗在一线的消防员提供抗“胃”暖心服务。为提升消防救援人员的幸福感、归属感,宁夏消防及各支队将消防救援人员的安危冷暖问题系在心上,多个队站精心打造“深夜食堂”补给站,为夜间执勤备战人员做好后勤保障工作。

人心稳,泰山移。为了让消防救援人员放心、安心、顺心工作,宁夏消防救援总队及各支队出实招、抓成效,倾注真心真情,

做到政治上关心、精神上鼓励、工作上爱护、生活上体恤,用实实在在的关心关爱为广大消防救援人员办实事、做好事、解难事,暖人心、稳人心、聚人心,营造出拴心留人的工作和生活环境,为顺利完成好消防救援各项工作提供坚实保障。

5年来,推动自治区13个厅局落实消防救援人员各项优待政策,联合教育厅出台教育优待政策,协调有关厅局印发医疗待遇保障办法实施意见,开辟消防救援人员医疗保障通道,全面实行属地城镇职工医

疗保险、公务员医疗补助待遇,推动指战员养老保障与地方社会保障全面接轨,落实地方改革性补贴、奖励性补贴,落实消防员优待金发放并建立长效机制,队伍职业保障体系进一步完善。今年,总队隆重举办了“情定火焰蓝 相爱到永远”全区消防救援队伍首届集体婚礼,推动主题教育在办实事、解难题上见成效。

兵马未动,粮草先行。战勤保障作为应急救援作战指挥体系的重要组成部分,直接影响着队伍整体战斗力水平,关乎着救

援任务成败。

5年来,宁夏消防救援总队推动装备建设由“数量规模型”向“质量效能型”转变,“十四五”以来,全区消防救援队伍举高类消防车、专勤类消防车和保障类消防车数量较“十三五”分别增长92%、26%和152%,装备配备由“城市灭火”向“全灾种、大应急”转变。

按照“急时应急、平时服务”的总体定位,宁夏消防救援总队与15家单位签订应急救援联动协议,广泛整合调动社会资源,实现资源共享。

今年秋季开学日,石嘴山市惠农区燕子墩乡小学80多名学生每人都收到一个“礼包”,里面不仅有新衣服、新文具,还有一册《小学生消防安全常识读本》。为了能将消防宣传全覆盖,石嘴山市消防救援支队走进辖区各乡村学校,通过“小手拉大手”达到“消防安全一起‘守’”的宣传效果。

国庆小长假期间,中卫沙漠星星酒店里,一场特殊的直播吸粉无数。节日期间,中卫市消防救援支队宣传员化身“游客”开展“沉浸式”直播,将入住酒店须掌握的疏散逃生自救技能“化于无形”讲给网友,近2000人在线围观,评论互动上百次。

消防安全事关千家万户,消防宣传须步步“精心”、人人尽心。

5年来,宁夏消防救援总队围绕中心工作,树立“大宣传”理念,全力服务大局大事、应对大战大考,对内坚定主心骨、汇聚正能量,对外打好主动仗、展示新形象,不断探索消防宣传工作的新内容、新方式、新载体,奏响了凝心铸魂的铿锵之音。

总队连续3年与自治区农业农村厅、文旅厅联合打造消防宣传进乡村“三九”工程,联合自治区教育厅、共青团开展消防志愿服务,与教育厅联合部署消防安全教育暑期专项行动;全民消防安全学习云平台注册人数超过72.6万、中国消防志愿者管理平台注册人数超过27.59万,发起消防志愿服务活动1734场;规范和指导全区科普教育基地和消防救援站对外开放,推动各地建成应急消防科普教育基地55个,建成消防主题公园、广场等特色化宣传阵地13个。

总队紧跟媒体融合发展的时代潮流,以年轻化的新语态生动鲜活地讲述消防故事,用人民群众能理解、易接受、喜欢看的方式科普消防知识,树立队伍形象、回应社会关切。在微信、微博、抖音、快手、今日头条、视频号等平台开设“宁夏消防”官方账号,粉丝累计突破241.9万。打造《消防公益说》等品牌节目,推出消防主题微电影《闽宁镇的故事》,制作消防版《唱支山歌给党听》、京歌《真心如初》等脍炙人口的原创MV,策划推出的“我的男朋友是消防员”爆款作品频频亮眼;开展“火灾隐患曝光”“大中小学消防公开课”“跨区域战勤保障拉动演练”等网络直播活动200余次,在线观看超过1000万人次。

各级消防部门开展消防知识街采活动20余次,发放宣传资料600万份,在户外大屏、电梯广告等滚动播放警示教育片、消防安全提示标语12.6万条次,推送短信提示890余万条,全区398条公交线路2.4万余辆公交车设置消防主题“公交专线”,打通了消防安全“最后一公里”,激发了全民参与消防的热情,有力夯实了群防群治基础。

新时代标注发展方位,新征程擘画未来蓝图。

走出一条高质量发展新路子,其路虽远,但心之所向、身之所往,行则必至。

宁夏消防救援总队将持续推进全区消防治理体系和治理能力现代化建设,进一步锤炼保护人民生命财产安全的本领,为全面建设社会主义现代化美丽宁夏提供更加持久可靠的消防安全服务保障。

在人民群众最需要的时候冲锋在前,为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗,宁夏消防救援队伍,时刻准备着!



职业技能竞赛。



开展防火监督检查。



科目演练。



深夜食堂。

加强宣传 增进安全意识